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I. FEJEZET 
 
 

TOJÓ-, HÚS ÉS KETTŐSHASZNOSÍTÁSÚ TYÚKFAJTÁK 
ÜZEMI KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTTI, KÖZPONTI 

TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 
 
 

BEVEZETŐ 
 
 
     Az Állattenyésztési Törvény alapcélkitűzése, hogy magas színvonalú tenyésztő 
tevékenység révén javuljon az előállított állati termék minősége, előállításának 
gazdaságossága és versenyképessége. 
 
 Ennek érvényesüléséhez elengedhetetlen feltétel, a szelekció alapjául szolgáló 
teljesítményvizsgálat és tenyészértékbecslés egységes és a szakma szabályainak megfelelő 
részletes szabályozása. 
 
 Ezt a célt szolgálják az állatfajonkénti "Teljesítményvizsgálati Kódex"-ek, amelyeket 
az érintett tenyésztő szervezetek javaslata alapján az OMMI által megbízott Szakértő 
Bizottságok dolgoztak ki, nemzetközileg elfogadott irányelvek alapján. 
 
     A tojó-, hús- és kettőshasznosítású tyúkok, valamint a pulyka hibridek most harmadik 
alkalommal megjelenő -átdolgozott és módosított- teljesítményvizsgálati kódexével segítséget 
kívánunk nyújtani a tenyésztő társadalom számára a nemesítés szép és nehéz munkájában, 
remélve, hogy a most elkészült egységes és európai módszerekhez alkalmazkodó szabályozás 
alapot ad a hazai tenyészállomány versenyképességének megteremtéséhez. 
 
 

ÁLTALÁNOS RÉSZ 
 
 

 A teljesítményvizsgálatok célja 
 

A teljesítményvizsgálat közvetlen célja a piacon lévő, vagy odakerülő fajták tulajdonságainak, 
gazdasági értékének objektív megállapítása a fajtabejelentésben megadottak 
figyelembevételével. 
 
A piacképes termeléshez, a piaci pozíciók megőrzéséhez és újabbak megszerzéséhez a 
termelőnek a genetikai alapokról információval kell rendelkeznie, hogy az igényeket 
legjobban kielégítő fajtát kiválaszthassa. Ezt a választást segíti elő a különböző genetikai 
hátterű fajták teljesítményének megismerése. 
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 A teljesítményvizsgálatok előkészítése, résztvevők 
 

A fajtaelismerés rendjét az állattenyésztésről szóló 1993. évi CXIV. Törvény és a 
földművelésügyi miniszter 123/2005. (XII. 28.) FVM számú rendelete szabályozza. A 
kísérleti teljesítményvizsgálat módszeréről a 13.§-a rendelkezik. 

 
A teljesítményvizsgálat előkészítését, szervezését és lebonyolítását -a fajta 
tenyésztőszervezete bevonásával - a tenyésztési hatóság végzi. A teljesítményvizsgálat 
adatainak hitelesítése - a termelési dokumentáció, az adatgyűjtés módszere és a mérések 
tényleges ellenőrzésével - a tenyésztési hatóság feladata. A teljesítményvizsgálat költsége 
külön megállapodás alapján kerül meghatározásra, amely a fajtabejelentő, illetve 
fajtafenntartó tenyésztőszervezetet terheli 
Az elismerésre bejelentett importból származó állományok közül azok kerülnek vizsgálatra, 
melyek a vizsgálat megkezdésekor már mintavételre alkalmas tojást termelnek, illetve napos 
baromfit állítanak elő. 
 
A tenyésztési hatóság a fajtatulajdonos tenyésztő szervezetek meghatalmazott képviselői 
kötelesek - a vizsgálati metodikát és a kódexben nem szabályozott kérdéseket megvitatni, 
egységes, minden részletre kiterjedő - operatív teljesítményvizsgálati tervet készíteni, és azt 
érdemi változtatás nélkül végrehajtani. 
 
A tesztet úgy kell szervezni, hogy a teszten résztvevő állományok szülőállományai, lúdfajták 
esetében 2. vagy 3., kacsafajták és barbarie esetében első termelési ciklusukban legyenek. 
 
A teljesítményvizsgálaton résztvevő fajta tenyésztő szervezete az alábbi információkat 
tartalmazó nyilatkozatot köteles a fajtáról kiállítani és a tenyésztési hatóság részére eljuttatni: 

− tenyésztelep megnevezését, címét és a szülőállomány tartóját 
− a szülőpár fajtájának nevét és az állományazonosító számát vagy jelét, 

 
 

 A teljesítményvizsgálatok gyakorisága 
 

Az árutermelésben résztvevő fajták, hibridek termelési képességeinek fejlődése 
megköveteli, hogy az ellenőrző teszteket jogszabály szerint meghatározott gyakorisággal 
ismételten végre kell hajtani.  
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 A teljesítményvizsgálatban résztvevő telepek 
 
A teljesítményvizsgálatokban mindazon árutermelésre alkalmas, állattartó telep részt vehet, 
melyet a fajta forgalmazója és a tenyésztési hatóság a személyi és tárgyi feltételek 
tekintetében, lebonyolításra alkalmasnak ítél, illetve a teszt során az adatok gyűjtése 
befolyásmentesen és szakszerűen biztosítható.  
A teljesítményvizsgálatba egy állattartó telep óljai külön-külön is bevonhatók, amennyiben az 
elkülöníthetőség szervezési és dokumentálhatósági szempontjai biztosíthatók. Követelmény, a 
telepi állomány egyszerre be és kitelepítése. Az adott állattartó telepen egy időben több fajta 
tesztelése is végezhető.  
A tartástechnológiai rendszerek megítélésekor, mind az érvényben lévő hazai -az állatok 
védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi XXVIII. törvény, (kiegészítette és módosította a 
2002. évi LXVII. törvény)  valamint a 32/1999.(III. 31.) és a 20/2002. (III. 14.) FVM, és a 
72/2004. (IV.29) FVM rendeletek) mind, pedig az EU hatályos rendelkezéseinek előírásait 
(Directive 86/113/EEC, 88/166/EEC, 99/74/EK, 98/58/EK) figyelembe kell venni. 

  
 
 A tenyésztési hatóság feladata a teljesítményvizsgálat hitelességének 
biztosításában  
 
A teljesítményvizsgálat során a tenyésztési hatóság 

1. bekéri a telepre be és kiszállított élőállat, állati termék, állati hulla, valamint a teszten 
felhasznált valamennyi takarmány, takarmány kiegészítő, gyógyszer, gyógyszernek 
nem minősülő egyéb készítmény, vakcina, vitamin szállítóleveleit. 

2. Alkalomszerűen, előre nem meghatározott időpontban ellenőrzi a termelési adatok 
naprakészségét. 

3. Az operatív tervben megjelölt időpontokban közreműködik a termelési adatok 
felvételében, ellenőrző méréseket végez. 

4. A kódexben rögzített időpontokban mintát vesz és azt a lehető leggyorsabban a 
vizsgálati helyre, szállítja, vagy a vizsgálati helyre kíséri. (takarmány, hús, tojás) 

 
 

 A tenyésztőszervezet feladata a teljesítményvizsgálat zavartalanságának 
biztosításában  
 
A tenyésztőszervezet a teszt teljes ideje alatt köteles biztosítani a tenyésztési hatóság részére 
az akadálytalan ellenőrzések lehetőségét, valamint a folyamatos adatszolgáltatást. 
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 Adatszolgáltatási kötelezettség 
 

A teljesítményvizsgálat közben felmerült minden érdemi problémáról a tenyésztési 
hatóság és az érintett tenyésztő szervezet, illetve fajtajelölt forgalmazó az észlelést követően 
haladéktalanul értesíti egymást. 
 
A tesztet végző tenyésztőszervezet a gyűjtött adatokat folyamatosan a tenyésztési hatóság 
részére átadja, amely a tesztadatok végső eredményeinek felhasználásával összegző 
„Zárójelentést" készít. A tenyésztési hatóság a zárójelentést, a fajta forgalmazójának 
betekintésre és véleményezésre a közzététel előtt átadja.  
 

 
 Közzététel 
 

Az ellenőrző teszt végeredményét az Állattenyésztésről szóló törvény értelmében 
nyilvánosságra kell hozni. A közzétételről az MgSzH gondoskodik. A teljesítményvizsgálati 
eredmények nemzetközi információs csatornákba juttatása érdekében, az MgSzH a 
kiadványokat rövid angol nyelvű összefoglalóval és kétnyelvű táblázatokkal látja el. 

 
A teljesítményvizsgálat hivatalos eredményeit változás nélkül bármely érintett tenyésztő 
szervezet felhasználhatja. Az eredmények hivatalos közzétételét követően a publikálás és 
citálás csak az eredeti forrásanyagra történő hivatkozással lehetséges.  
 
Abban az esetben, ha a teljesítményvizsgálat során olyan „Vis major” esemény történt, amely 
a teljesítményvizsgálat eredményét érdemben befolyásolta, a részt vevő fajta tenyésztője, 
bejelentője javasolhatják a közzététel elhagyását. Erre azonban csak a MgSzH beleegyezése 
esetén kerülhet sor. Ebben az esetben a fajtaelismerésre irányuló teljesítményvizsgálatot meg 
kell ismételni.  
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ÁRUTOJÁSTERMELŐ ÁLLOMÁNYOK (TOJÓHIBRIDEK) 
ÜZEMI KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTTI, KÖZPONTI 

TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 
 
 

 A vizsgálat tartama 
 

A tojó típusú állományok ellenőrző tesztjének időtartama a napos jércék telepítésétől a 
tojástermelési időszak befejezéséig tart, az alábbiak szerint: 
 

Jércenevelés: 112-126 nap 
Tojástermelés részértékelése: 504 napos életkorig 

 
 

 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Egy árutermelő csoportban legalább 400 db tojótyúk  
 
 

 A tesztállomány kezelése és tartástechnológiája a nevelés alatt 
 

A tesztelendő hibrideket napos kortól a tojóházi áttelepítésig mélyalmos tartásban kell 
nevelni, klimatizált nevelőépületben. 
 
A napos telepítést úgy kell elvégezni, hogy az egyedszám a tojástermelésre beólazás 
időpontjában, legalább 400 db legyen. 
 
 

 A tojástermelési időszakra jellemző technikai és módszertani adatok 
 
Az egységes európai teljesítményvizsgálati gyakorlatnak megfelelően a teljesítményellenőrzés 
többszintes hagyományos ketreces rendszerben, valamint alternatív tartásmódokban is 
történhet. 
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 Vizsgálandó értékmérők és mérésük módja 
 

A tojó hibridek teljesítményvizsgálatának az alábbi értékmérők vizsgálatára kell 
kiterjedni: 

− életképesség: nevelés alatti elhullás az indulólétszám %-ában,  
− tojóházi kiesés %/hó, 
− élősúly: egyedi mérések alapján, g-ban, 
− tojástermelés: indulólétszámra vetített tojás db/tyúk, 
− rendellenes tojások %-os aránya, 
− életnapok száma az 50 %-os intenzitás elérésekor, 
− átlagos tojássúly g-ban, 
− tojásmassza mennyisége kg/tyúk 
− tojásminőségi paraméterek, 
− takarmány-felhasználás : egy jércére jutó tak. kg a nevelés alatt, tak. g/tojás, 
tak. kg/tojásmassza kg, 

 
 

 Életképesség 
 

A napos kori letelepítéstől a próbavágás napjáig, naponkénti adatgyűjtéssel 
minden hibrid életképességét illetve az elhullások arányát, kell regisztrálni. Az 
értékelés során az elhullási adatokat 14, 119, 504 napos korig külön-külön is 
szükséges kimutatni. 

 
 
 Élősúly 
 

Az állatok súlyát napos korban legalább 160 állaton egyedi, mérlegeléssel kell 
meghatározni. A 119. napon a teljes állomány 10%-ára kiterjedő, legalább 160, 
legfeljebb 300 egyed mérlegelésével kell megállapítani. A méréseket az aktuális időpont 
betöltését követő napon délelőtt, hat órai koplaltatás után legfeljebb három óra alatt kell 
elvégezni. 
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 Tojástermelés 
 

Az 50%-os tojástermelés idejét, mint az ivarérés idejét a betöltött életnapok 
száma alapján kell meghatározni. Technikai szempontból ennek megállapítása úgy 
történik, hogy amikor a kérdéses fajta csoportjainak átlagos tojástermelése 3 egymást 
követő napon eléri, illetve meghaladja az 50 %-os tojástermelést, akkor a középső nap 
dátumát kell az ivarérés napjának tekinteni. Ezzel együtt ugyancsak rögzíteni 
szükséges azt az időtartamot, ami alatt a termelés tartósan, 90 %-ot meghaladó értéket 
mutat. Ezt tojóhetekben kell megadni. 
 
A tojástermelési adatokat naponta kell feljegyezni, a kétszikű, makroszkóposan törött, 
lágyhéjú, deformált és a héjhibás tojások számát illetve arányát, külön is regisztrálni 
kell. 
 
Az 50 %-os termelési szint elérésétől számítva minden negyedik héten, két egymást 
követő napon termelt összes tojás mennyiségének 10%-át, legalább 160db-ot 
szükséges mérni, a fajtára jellemző átlagos tojássúly megállapítása érdekében. A 
tojássúly kategóriák a következők: (XL) 73,1 g feletti, (L) 63,1-73,0 g-ig, (M) 53,1-
63,0 g-ig, (S1) 43,1-53,0 g-ig, (S2, jérce) 43,0 g alatti. Az átlagos tojássúly kiszámítása 
a súlyozatlan kategóriaátlag és a gyakoriság (tojásszám) alapján történik. A 
rendelkezésre álló termelési adatok birtokában - tojás db, valamint átlagos tojássúly - 
az egy tyúk által a tojóidőszak alatt előállított tojásmassza mennyiségét is meg kell 
határozni. 
 
A súlymérésekkel egyidejűleg a hajszálrepedt tojások arányának kimutathatósága 
érdekében a tojásokat lámpázni is kell. A tojáshéj szilárdságára vonatkozó lámpázást a 
30. és a 60. élethéten lehetőség szerint töréspróbával is ki kell egészíteni, amit az 
egyéb tojásminőségi paraméterek ellenőrzésével egy időben szükséges elvégezni. 
Ügyelni kell arra, hogy a töréspróbának alávetett tojásmintába törött, de még 
lámpatörött tojás sem kerülhet. 
 
Azokat a tényezőket melyek számottevően befolyásolják az árutojás kereskedelmi 
értékét – ezek a tojáshéj színe (ref. %), a héj vastagsága (µm) és sűrűsége (mg/cm2), a 
sűrűfehérje magassága (mm), a tojásra jellemző Haugh-egység értéke (HU), a 
tojásszik színének a LaRoche skála szerinti értéke (Roche Fan 1-15), valamint a vér- 
illetve húsfoltok száma (db) és előfordulásuk gyakorisága a vizsgált tojások %-ában – 
a 30. és a 60. élethéten ugyancsak vizsgálni kell. Módszertani szempontból vérfoltos 
az a tojás, amelyikben a szik felszínén élénk piros színű, az ovuláció alkalmával a 
szikhártyára került különböző méretű és számú vérfolt látható. Húsfoltosnak kell 
minősíteni azt, amikor a tojásfehérje részben idegen szövetállományú (nem 
fehérjeszerű), hússzínű képlet fordul elő. 
 
Ezeket a vizsgálatokat a kísérleti csoport által termelt egynapi összes tojás 1%-ával 
legfeljebb 100db-al kell elvégezni. 
 

14



 
 

 Takarmány-felhasználás és értékesítés 
 

Napos kortól 119 napos korig értékelni kell a mélyalmos nevelési időszakban 
fogyasztott takarmány mennyiségét egy jércére vetítve (kg/db). A tojástermelési 
időszakra vonatkozó takarmány-felhasználást 119 napos kortól az 504 és 550 napos 
korig kell a tesztbe bevont állattenyésztő telep nyilvántartása alapján meghatározni. 
A nevelési valamint a tojástermelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a 
telepre beszállított takarmány szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés illetve a 
tojástermelés befejezését követően ténylegesen visszamért mennyiség alapján, 
határozzuk meg. 
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat szárazanyag, 
nyersfehérje, energia nyers rost, és nyers zsírtartalomra, akkreditált laboratóriumban, 
kell bevizsgáltatni. A tojástermelési időszak alatt etetett tojótápok takarmánykémiai 
vizsgálatát 3 havonta meg kell ismételni. 
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HÚSHIBRIDEK (BROJLEREK) ÜZEMI KÖRÜLMÉNYEK 
KÖZÖTTI KÖZPONTI TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 

 
 

 A vizsgálat tartama 
 
A húshibrid fajták teljesítményvizsgálata napos brojlerek telepítésétől a 40. napig tart 

 
Tekintettel arra, hogy az európai baromfihús piacon növekvő szerepet játszanak a lassúbb 
növekedésű, általában színes tollú genotípusok és ezek ajánlott nevelési ideje valamivel 
hosszabb, mint az intenzív brojlereké, ezért az ilyen fajták teljesítményvizsgálaton történő 
minősítésének időtartamát a szakmai indokok mérlegelésével az operatív kísérleti tervben kell 
rögzíteni. 
 

 

 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Legalább 5000db, legfeljebb 40000db 
 

 

 A tesztállomány kezelése és tartástechnológiája 
 
A vizsgálandó hibrideket napos kortól a hizlalás befejezéséig mélyalmos zárt tartásban kell 
nevelni.  
 
A tesztre beállítandó egyedek számát úgy kell megállapítani, hogy a hizlalás befejezésekor az 
1 m2-re jutó élősúly, vegyes ivarban ne haladja meg a mindenkori állatvédelmi rendeletekben 
meghatározottakat. 
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 Vizsgálandó értékmérők és mérésük módja 
 
A húshibridek teljesítményvizsgálatának az alábbi értékmérők vizsgálatára kell kiterjedni: 

− életképesség: tényleges elhullás az induló állomány %-ában kifejezve, 
− élősúly: g-ban, 
− élősúly kiegyenlítettsége (CV%) minden mérési időpontban, 
− súlygyarapodás: egy életnapra eső nettó súlygyarapodás g-ban, 
− takarmányértékesítés: halmozott és részidőre vonatkozóan (takarmány 
kg/élősúly kg) 
− láb deformációk %-ában kifejezve, 
− vágási paraméterek: 
− grillfertig súly (g), 
− vágási kihozatal (%), 
− elsőrendű testrészek: csontos, bőrös mell és comb, csont és bőr nélküli mell 
súlya (g), 
− az elsőrendű testrészek %-os aránya a grillfertig súlyhoz és a vágás előtti 
élősúlyhoz viszonyítva, 
− abdominális zsír mennyisége és aránya (g, %) 
− vágóhídi kobzás( %) 
− Húsminőség vizsgálat 

 
 

 Életképesség 
 
A napos kori letelepítéstől a próbavágás napjáig, naponkénti adatgyűjtéssel az elhullások 
arányát, regisztrálni kell. Az értékelés során az elhullási adatokat 0-10 napos korig, a 11. 
életnaptól a hizlalás befejezéséig, valamint a teljes nevelési idő alatt összesen is szükséges 
kimutatni.  
 
Az elhullott állatok súlyát fel kell jegyezni annak érdekében, hogy szakmai indokok alapján 
egy korrigált takarmányértékesítési mutató számításához a szükséges vizsgálati adatok 
rendelkezésre álljanak. Kiugró - 5 %-ot meghaladó - elhullás esetén boncolási jegyzőkönyvet 
kell készíteni, amihez a helyi MgSzH vizsgálatainak eredményét is mellékelni kell. 
 
 
 Élősúly 
 
Az élősúlyt napos korban legalább 160 állat egyedi, a többi csoportos mérlegelésével kerül 
meghatározásra. A teljes kísérleti állomány 10%-át legfeljebb 300 egyedet az operatív tervben 
meghatározott korban egyedileg mérni kell. 
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 Takarmány-felhasználás és értékesítés 
 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a hizlalás befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg. 
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat szárazanyag, nyersfehérje, 
energia nyers rost, és nyers zsírtartalomra, akkreditált, laboratóriumban kell bevizsgáltatni. 
 
  
 Láb deformációk  
 
Az erős és enyhe láb deformációk %-os arányát a hizlalás végén kell megvizsgálni. 
Erős láb deformációnak a tibia, a metatarsus és az ujjak együttes deformációját kell tekinteni, 
ami az esetek egy részében már mozgásképtelenséggel, vagy erősen gátolt 
mozgásképességgel is társul. Enyhe lábrendellenességnek minősül a csupán 2 vagy több 
lábujj tartós meggörbülését eredményező deformáció. 
 
 
 Vágópróba 
 
A nevelési időszak végén a 41. napon az állomány egészére jellemző 20-20 egyedet 
próbavágásnak kell alávetni. Az állomány egészére jellemző élősúlyú csoportok vágópróbán 
történő minősítése a vágási kihozatal ill. veszteség, továbbá az elsőrendű testrészek csontos 
bőrős súlyát, valamint a mellfilét, az abdominális zsír mennyiségének és az élősúlyhoz 
viszonyított arányának megállapítását célozza. 
  
 
 Húsminőség vizsgálat 
 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség 
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NAGY TESTSÚLYRA HIZLALT CSIRKÉK (ROASTEREK) 
HÚSTERMELŐ KÉPESSÉGÉNEK ÜZEMI KÖRÜLMÉNYEK 

KÖZÖTTI KÖZPONTI TELJESÍMÉNYVIZSGÁLATA 
 

A nagy testsúlyra hizlalható speciális húshibridek (roasterek) értékmérő 
tulajdonságainak, termelési paramétereinek központi tesztvizsgálata mindössze néhány 
módszertani kérdésben tér el a hagyományos húshibridek tesztelési metodikájától. 
 
 A következőkben kizárólag az eltéréseket tárgyaljuk.  
 
 

 A vizsgálat tartama 
 

A roaster állományok ellenőrző tesztjének időtartama a naposcsibék telepítésétől a 10. élethét 
betöltését követő próbavágásig tart. 
 
 

 A tesztállomány kezelése és tartástechnológiája 
 

A vizsgálati célra beállítandó állomány kezelése és tartástechnológiája minden 
tekintetben megegyezik a hagyományos brojlerek vizsgálatával, azzal a különbséggel, hogy a 
nőivar 6. heti mérésével illetve vágásával egy részértékelést kell végezni, ugyanakkor a 
hímivarú csoportok továbbtartásával az ellenőrző teszt folytatódik. 
 
 

 Vizsgálandó értékmérők és mérésük módja 
 

A vizsgálandó értékmérő tulajdonságok és mérésük módja – az életkoroktól eltekintve 
– megegyezik a brojlereknél írottakkal. A vizsgálatot ki kell terjeszteni a 9 és 10 hetes kori 
hízékonysági, valamint vágási paraméterek vizsgálatára. 
A roasterek ellenőrző vizsgálatakor megkülönböztetett szempontként kell kezelni a 
takarmányfázisokkal megegyező időszakok súlygyarapodásának és részidő takarmány-
értékesítésének vizsgálatát, továbbá a csont és bőr nélküli mellhús (filé), valamint felsőcomb 
súlyának és arányának értékelését. 
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KETTŐSHASZNOSÍTÁSÚ TYÚKÁLLOMÁNYOK ÜZEMI 
KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTTI KÖZPONTI 

TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 
 

 
A kettőshasznosítású fajták, fajtakeresztezések nagyfokú szervezeti szilárdságuk és 

viszonylagos igénytelenségük folytán kiválóan alkalmasak a háztájiban gyakorlattá vált ún. 
félintenzív vagy extenzív tartásra. A tojástermelés rövidebb, a vágásra történő kakas hizlalás 
pedig számottevően hosszabb, mint az intenzív fajták esetében. Értékesítésük napos- vagy 
előnevelt korban, vegyes ivarban történik, ami szükségszerűen felveti a kakascsibék 
növekedési erélyének és húsminőségének kérdését. Így - jóllehet ezen állományok jellegüknél 
fogva többségük tojástermelők - a teljesítményvizsgálat során a kakascsibék hízékonyságának 
vizsgálatára is szükség van. A letojt állatok „levestyúk"-kénti használati értéke jobb, mint a 
tojóhibrideké, így a tyúkok vágópróbájának viszonylag nagy jelentősége van. 
 
 

 A vizsgálat tartama 
 

Nőivar: − előnevelés 0-49. nap 
 − utónevelés 50-154. nap 
 − tojástermelés ellenőrzése 155-365. nap 
 − próbavágás 366. nap 

 
Hímivar: − hizlalás 0-81 nap 
 − próbavágás 81. nap 

 
 

 A tesztállomány kezelés és tartástechnológiája  
 
A tesztállomány keltetését július közepére vagy végére célszerű programozni, hogy a 
megkívánt kifutós tartási mód mellett a januári tojáskezdést figyelembe véve az induló 
állomány termelésének felfutását a természetes megvilágítás növekvő hossza és intenzitása is 
előmozdítsa. 
 
A tesztre beállítandó naposcsibék létszámát úgy kell meghatározni, hogy a termelési 
időszakban legalább 160 tyúk és 160 kakas teljesítményvizsgálata elvégezhető legyen.  
A tesztre beállítható egyedszám legfeljebb 500db. 
 
A jércék és a kakasok nevelése, vegyes ivarban, mélyalmos, nevelőépületben történik. 
 
A kakasok hízékonysági vizsgálata 81 napos korig tart. 
 
A jércék tojástermelésének vizsgálata, kifutós rendszerű ólban történik.  
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Telepítési sürüség/m2  
nevelés alatt 20db 
tojószezonban 10db 

 
A tartástechnológia nem a genetikai képesség maximális kibontakoztatását, (fenotípusos 
megjelenítését) kell szolgálja, hanem inkább megkísérli utánozni az "átlagos" háztáji 
körülményeket. 
 
A takarmányozás tekintetében - hacsak az operatív tervben nincs más rögzítve -, 
kettőshasznosítású fajtáknál alkalmazkodni kell a háztáji tartás módszereihez.  
A nevelési valamint a tojástermelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre 
beszállított takarmány szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés, illetve a tojástermelés 
befejezését követően ténylegesen visszamért mennyiség alapján, határozzuk meg. 
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat szárazanyag, nyersfehérje, 
energia, nyersrost, és nyerszsír tartalomra, akkreditált laboratóriumban kell bevizsgáltatni. 
 
 

 A tesztállomány tojatása 
 
Kifutós rendszerű tojóházakban, természetes fényviszonyok mellett 30 tojóhétig,  
 
 

 Vizsgálandó értékmérők és mérésük módja 
 
A kettőshasznosítású fajták teljesítményvizsgálata során az alábbi értékmérők vizsgálatát kell 
elvégezni: 

 
 

 Tyúkok teljesítményvizsgálatának módja 
 

− életképesség: nevelés alatti elhullás az indulólétszám %-ában, 
− tojóházi kiesés %/hó, 
−  élősúly: mérések alapján, g-ban, 
−  tojástermelés: indulólétszámra vetített tojás db/tyúk, 
                        átlaglétszámra vetített tojás db/tyúk, 
                        rendellenes tojások %-os aránya, 
                        életnapok száma az 50 %-os intenzitás elérésekor, 
                        átlagos tojássúly g-ban, 
−  takarmány-felhasználás és -értékesítés: egy jércére jutó takarmány kg a 
nevelés alatt, takarmány. g/tojás, 
−  vágópróba: vágási kihozatal %-ban, abdominális zsír mennyisége g-ban és %- 
os aránya az élősúlyhoz viszonyítva. 
− húsminőség vizsgálat 
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 Életképesség 
 
Az elhullás mértékét a napos kori letelepítéstől a próbavágás napjáig, naponkénti 
adatgyűjtéssel kell regisztrálni. Az értékelés során az elhullási adatokat 10. 154. valamint a 
365. napos korig külön-külön is szükséges kimutatni.  
 
 
 Élősúly 
 
Az élősúly napos korban legalább 160 állat egyedi mérlegelésével kerül meghatározásra. A 
154. és 365. napos korban a kísérleti állomány 10%-át legalább 160 db-ot egyedileg kell 
mérni.  

 
 

 Tojástermelés 
 

A tojástermelési adatokat naponta kell feljegyezni. A tojás minősítése a kétszikű, törött, 
lágyhéjú, deformált és héjhibás tojások számának figyelembe vételére, valamint a tojássúly 
szerinti kategorizálásra terjed ki. 
 
Az 50 %-os tojástermelés idejét, mint a tenyészérettség idejét a betöltött életnapok száma 
alapján kell meghatározni. Technikai szempontból ennek meghatározása úgy történik, hogy 
amikor az átlagos tojástermelés 3 egymást követő napon eléri, illetve meghaladja az 50 %-os 
tojástermelést, akkor a középső nap dátumát kell az ivarérés napjának tekinteni. Ezzel együtt 
ugyancsak rögzíteni szükséges a legnagyobb heti csúcstermelés idejének és mértékének 
időpontját. 
 
Az indulólétszámra, átlaglétszámra vetített tojástermelést minden termelési hétre(hetekre) 
szükséges meghatározni. 
 
A tojások súlyának meghatározására az 5. 10. 20. 30. tojóhéten termelt egynapi összes tojás 
20%-át legfeljebb 300db-ot kell mérni. 
 
 
 Vágópróba 
 
A tyúkok közül a 365. napon az átlagnak megfelelő 10 egyedet próbavágásnak kell alávetni. 
Az átlagsúlynak megfelelő egyedek, vágópróbán történő minősítése a vágási kihozatal, illetve 
veszteség, továbbá az abdominális zsír mennyiségének és az élősúlyhoz viszonyított 
arányának megállapítását célozza. 
  
 
 Húsminőség vizsgálat 

 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség, fehérje és zsírtartalom, szárazanyag 
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 Kakasok teljesítményvizsgálatának módja 
 
− életképesség: tényleges elhullás az induló állomány %-ában kifejezve, 
− élősúly: g-ban, 
− élősúly kiegyenlítettsége (CV%) minden mérési időpontban, 
− súlygyarapodás : életszakaszonkénti nettó súlygyarapodás g-ban, 
− takarmányértékesítés: halmozott és részidőre vonatkozóan (takarmány kg/élősúly kg) 
− vágási paraméterek: 
− vágási kihozatal (%), 
− abdominális zsír mennyisége és aránya (g, %). 
− húsminőség vizsgálat 

 
 

 Életképesség 
 
Az elhullások arányát a napos kori letelepítéstől a próbavágás napjáig, naponkénti 
adatgyűjtéssel, kell regisztrálni. Az értékelés során az elhullási adatokat 10. 56. 70. 84. napos 
korig külön-külön is szükséges kimutatni. Az elhullott állatok testsúlyát is fel kell vezetni, 
hogy lehetőség legyen a korrigált takarmányértékesítés kiszámítására. 
 
 
 Élősúly 
 
Az élősúly, napos korban 160 állat egyedi, a többi csoportos mérlegelésével kerül 
meghatározásra. A 56, 70 és 84 napos korban a teljes kísérleti állomány 10%-át, legalább 160, 
legfeljebb 300 egyed mérlegelését kell elvégezni.  
 
 
 Vágópróba 
 
A 85. életnapon az átlagnak megfelelő 20 egyedet próbavágásnak kell alávetni. Az 
átlagsúlynak megfelelő élősúlyú csoportok vágópróbán történő minősítése a vágási kihozatal, 
illetve a veszteség, továbbá az abdominális zsír mennyiségének és az élősúlyhoz viszonyított 
arányának megállapítását célozza. 
 
 
 Húsminőség vizsgálat 

 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség, fehérje és zsírtartalom, szárazanyag 
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SZABADTARTÁSÚ CSIRKÉK TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 
 

 
Az alternatív állati termék előállítás meghatározó és legfontosabb feltétele az, hogy az 
állatokat minél természetesebb, igényüknek megfelelő körülmények között neveljük. Ehhez 
elengedhetetlen a szabadon tartás. Baromfihús előállítás esetén szabad tartás alatt - az EU 
vonatkozó rendelkezéseit is figyelembe véve – az alábbiakat kell érteni: 

 
- A telepítési sűrűség négyzetméterenként nem haladhatja meg a 12 egyedszámot, de 

legfeljebb 25 kg/m2 élősúlyt. 
- Az összes betelepített istállóterület egy telepen nem haladhatja meg az 1600 m2-t. 
- Egy istállóban legfeljebb 4800 csirke tartható. 
- Az istállóépület rendelkezik az állatok számára készített, zárható kijárattal, melynek 

összes hossza legalább 4 méter az épület 100 m2-ére vetítve 
- Az állatok legkésőbb 6 hetes kortól legalább nappal kifutóra mehetnek 
- A kifutó nagy része növényzettel fedett és legalább 2 m2/csirke kifutóterület biztosított: 
- Az állatok lassú gyarapodású (nem intenzív!) fajtához tartoznak 
- A takarmánykeverék összetétele a hizlalás időszakában legalább 70 % gabonát tartalmaz 
- A legkorábbi vágási kor 81 nap 

 
A tanyasi szabad tartásban nevelt baromfi fogalma megegyezik a fentiekkel, kivéve, hogy az 
állatok korlátlan kifutóterülettel rendelkeznek.  
 
A fenti előírások a csirkehús, mint szabad tartású termék előállításának minimális feltételét 
jelentik, azokat mind a teszt, mind a termék előállítás során be kell tartani. 
A szabad tartású tyúkfajták nevelése sok tényezőben hasonló a kettős hasznosítású 
állományokéval. Az állatok zárt körülmények között végzett előnevelés után speciális 
követelményeknek megfelelő szabad körülmények közé kerülnek. 
 
 

 A vizsgálat tartama 
 

− előnevelés 0-42 nap 
− utónevelés 43-81nap 
− próbavágás 82. nap  
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 A tesztállomány kezelés és tartástechnológiája  
 

A teszthez legalább 300 db egyedet kell nevelnünk  
 
A hízlalás két szakaszban, vegyes ivarban történik. Az előnevelés időtartama legfeljebb 42 
nap. Az épületben természetes szellőzést kell biztosítani. Az etetés önetetőkből az itatás nyílt 
felszínű önitatókból történik. A szabad tartás előírásainak megfelelően maximálisan 1 m2-re 
12 db állat telepíthető, a telepítési sűrűséget úgy kell meghatározni, hogy az élősúly 
mennyisége m2-ként nem haladhatja meg a 25 kg-ot.  

A fél-intenzív, füves, kifutós rendszerű utónevelés legkésőbb 43. naptól 81, vagy 88 életnapig 
tart. Az épület alapterületére vetített telepítési sűrűség a hizlalásnak ebben a szakaszában sem 
haladhatja meg az előnevelésnél előírtakat.  
A szabadtartású baromfi számára előírt takarmány az előnevelés alatt legalább 50%-ban, az 
utónevelés alatt legalább 70 %-ban gabonaféléket tartalmaz. A takarmány 30 %-át az 
utónevelés során szemes, takarmányként adjuk. A takarmányadalékok alkalmazását a szabad 
tartású pecsenyecsirke hízlalási technológiájában előírtak alapján kell végezni és arra az 
operatív tervben, ki kell térni.  
 
 

Vizsgálandó értékmérők és mérésük módja 
 

A szabadtartású fajták teljesítményvizsgálata során az alábbi értékmérők vizsgálatát kell 
elvégezni: 

− életképesség: (%) 
− élősúly: (g)  
− az élősúly kiegyenlítettsége (CV%) minden mérési időpontban 
− életszakaszonkénti nettó gyarapodás: (g) 
− takarmány-értékesítés: (élősúly kg/takarmány kg) 
− vágási paraméterek:  
− grillfertig súly (g) 
− vágási kihozatal (%) 
− abdominális zsír mennyisége és aránya (g, %)  
− bőrös comb és mell mennyisége és aránya (g, %) 
− húsminőségi vizsgálatok: 
− értékes húsrészek fehérje és zsírtartalma (%) 
− húsminőség vizsgálat 

 
 
 Életképesség 

 
A napos kori letelepítéstől a próbavágás napjáig az elhullásokat naponkénti adatgyűjtéssel kell 
regisztrálni. Az elhullott állatok testsúlyát mérés után fel kell vezetni, hogy lehetőség legyen a 
korrigált takarmány-értékesítés kiszámítására. Az értékelés során az elhullási adatokból a 10, 
42, 56, 70, 81, vagy 88 napos korig a kieséseket külön-külön is szükséges értékelni. A 
tényleges elhullást az induló állomány %-ában kifejezve kell megadni.  
Kiugró, 1 %-nál nagyobb érték esetén boncolási jegyzőkönyvet kell készteni, amihez a helyi 
MgSzH vizsgálatainak eredményét kell mellékelni. 
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 Élősúly 
 

A naposkori átlagsúly meghatározásra 160 állatot egyedileg, a 42, 56, 70 és 81, vagy 88 napos 
kori élősúly megállapításához a teljes kísérleti állomány legalább 10%-át, legfeljebb 300db-ot 
egyedileg kell megmérni. A mért adatokból minden mérési időpontban az élősúlyok 
kiegyenlítettségét, valamint az életszakaszonkénti nettó súlygyarapodást ki kell értékelni. 

 
 

 Takarmány-felhasználás és értékesítés 
 

A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg. 
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat a kért vizsgálatokra, 
akreditált laboratóriumban kell bevizsgáltatni. 

 
 

 Vágópróba 
 

A 82. , vagy 89. életnapon az átlagnak megfelelő – az átlagtól ± 5 % eltérés megengedett– 20 
egyedet, 10 kakas és 10 jérce, próbavágásnak kell alávetni.  
 
 
 Húsminőség vizsgálat 

 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség, fehérje és zsírtartalom, szárazanyag 

 
 

 Az adatok statisztikai feldolgozása 
 

A vizsgálaton résztvevő állományok hízlalási, vágási és húsminőségi adatait, valamint a 
takarmány-értékesítésre vonatkozó paramétereket mérésenként kell kiértékelni.  
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II. FEJEZET 
 
 

PULYKAHIBRIDEK ÜZEMI KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTTI 
KÖZPONTI TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 

 
 

 A vizsgálat időtartama 
 
Az ellenőrző vizsgálat a napospipék zárt, intenzív körülmények közötti, elő és utó nevelését 
foglalja magába.  

Előnevelés 0-6. hétig,  
Utónevelés 7.hét-től vágásig  
Vágás: tojók 14-17 hetes korban /az operatív tervben pontosan meghatározott/ 
 kakasok 19-22 hetes korban /az operatív tervben pontosan meghatározott/ 

 
 

 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Egy árutermelő csoportban legalább 500 db 
 

 

 Az állomány kezelése és tartástechnológiája 
 
A teszt állományát, ivaronként legalább 250 - 250 db egyed képezi.  
A vizsgálandó hibrideket napos kortól a hizlalás befejezéséig mélyalmos tartásban kell 
nevelni zárt, szabályozható hőmérsékletű nevelőépületben.  
Telepítési sűrűség: napos korban 10db/m2 
    6 hetes kortól 3-3,5db/m2 
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 Vizsgálandó értékmérő tulajdonságok és mérésük módja 
 

− életképesség: tényleges elhullás az induló állomány %-ában kifejezve, 
− élősúly: g-ban, 
− élősúly kiegyenlítettsége (CV%) minden mérési időpontban, 
− súlygyarapodás : életszakaszonkénti nettó súlygyarapodás g-ban, 
− takarmányértékesítés: halmozott és részidőre vonatkozóan  
− korai selejtezés (6 hetes korban) 
− vágási paraméterek: 
  vágás előtti élősúly (g), 
  grillfertig súly (g), 
  vágási kihozatal (%), 
  elsőrendű testrészek (csontos, bőrös mell, teljes comb és felső comb, 
  csont és bőr nélküli mellfilé és felső comb) súlya (g), 
  az elsőrendű testrészek %-os aránya a grillfertig súlyhoz és a vágás 
  előtti élősúlyhoz viszonyítva, 
  vágóhídi kobzás 
  húsminőség vizsgálat 

 
 

 Életképesség 
 
A napos kori letelepítéstől a próbavágás napjáig, naponkénti adatgyűjtéssel az elhullások 
arányát, regisztrálni kell. Az értékelés során az elhullási adatokat 0-10 napos korig, valamint 
11-42 napos korig, a 43. naptól a hizlalás befejezéséig valamint a teljes nevelési idő alatt 
összesen is szükséges kimutatni.  
Különösen indokolt, hogy az elhullott állatok súlya feljegyezésre kerüljön annak érdekében, 
hogy szakmai indokok alapján egy korrigált takarmányértékesítési mutató számításához a 
szükséges vizsgálati adatok rendelkezésre álljanak. Kiugró - 1%-ot meghaladó - elhullás 
esetén boncolási jegyzőkönyvet kell készíteni, amihez a területileg illetékes MgSzH 
vizsgálatainak eredményét is mellékelni kell.  
 
 
 Élősúly 
 
Az élősúly napos korban 160 állat egyedi mérlegelésével kerül meghatározásra. Az 6 hetes, 
16 hetes és 20 hetes életkor(ok)ban   hímivarban és a nőivarban az állomány 10%-át 
legfeljebb 150-150 db-ot egyedileg kell mérni. Az életkor megállapításakor a telepítés napját 
0. napnak kell tekinteni és a méréseket az aktuális életnap betöltését követő napon délelőtt, 
legfeljebb 3 óra alatt kell lebonyolítani. 
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 Takarmány-felhasználás és értékesítés 

 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg. Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni 
és azokat szárazanyag, nyersfehérje, energia, nyersrost, és nyerszsír tartalomra akkreditált 
laboratóriumban kell bevizsgáltatni. 

 
 

 Vágópróba 
  

 A tojókat és a kakasokat az operatív tervben meghatározott élethét betöltésekor az ivarra 
jellemző átlagsúlyú - ± 3-5 % - 60-60 állatot próbavágásnak kell alávetni.  
A próbavágást és a darabolást a baromfiipari igények figyelembevételével kell végezni. A 
fajtára jellemző élősúlyú csoportok vágópróbán történő minősítése a vágási kihozatal, illetve 
veszteség, továbbá az elsőrendű testrészek csontos bőrős súlyát, a mell és felső combfilét, 
valamint az elsőrendű testrészek grillsúlyhoz és a vágás előtti élősúlyhoz viszonyított 
arányának megállapítását célozza. 
 
 
 Húsminőség vizsgálat 

 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség  
 

29




